团体标准送审资料

团体标准《数据湖 第3部分：数据资源管理

系统》（征求意见稿）

编制说明

一、工作简况

新一代人工智能产业技术创新战略联盟（简称AITISA联盟）是在科技部的指导下于2017年成立，由近200家来自行业内的顶尖企业、高校和科研院所、资本机构、服务机构、创新创业企业组成。在AVS工作组近20年标准制定经验及标准制定团队的基础上，联盟从成立开始，便以人工智能产业发展需求为引领，围绕产业发展中存在的共性问题，建立了AI标准工作组，着手人工智能标准体系的搭建和技术标准的制定。AI标准工作组内部成立了若干专题组，分别承担相关细分领域的标准制定工作，数据湖应用技术标准系列是其中之一，致力于数据湖应用相关技术标准的制订。
工作组自2020年12月联盟第13次会议开始，讨论启动数据资源管理技术体系标准制定工作，会议对数据湖数据资源管理技术体系总体结构、数据湖中数据接入、标准化清洗、管理、处理、开发共享等应用进行讨论与梳理，审议并采纳需求提案。2021年3月第14次会议，启动立项流程，数据湖专题组与需求组联合审议讨论提案征集书，数据湖专题组审议了技术提案，输出工作组草案N1324《数据资源管理系统》WD1.0；2021年6月数据湖应用技术专题组第15次会议，需求组联合数据湖专题组审议了《政务数据接入技术应用标准框架提案征集书》；专题组审议技术提案《数据资源管理系统》，规范标准中各部分工具描述等，会后输出工作组草案WD1.1；2021年12月数据湖应用技术专题组第17次会议，讨论技术提案，输出工作组草案WD2.0；而后的数据湖应用技术专题组第18次和第19次专题组全体会议、多次加会和视频会议，广泛征集和采纳成员单位的意见，于2022年6月第19次会议后形成标准的征求意见稿。

本文件起草单位：北京易华录信息技术股份有限公司、文安智能科技有限公司、博雅鸿图视频技术有限公司、美的集团（上海）有限公司、北京安录国际技术有限公司、北京大学、中山大学。

本文件主要起草人：彭珂、王凌、李君、赵阳、倪志云、蔡亚森、汪志锋、黄铁军、赵海英、梁凡。
二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》提出，我国将加快培育统一的技术和数据市场。加快培育数据要素市场，建立健全数据安全、权利保护、跨境传输管理、交易流通、开放共享、安全认证等基础制度和标准规范，深入开展数据资源调查，推动数据资源开发利用。国家工信安全中心测算数据显示，2020年我国数据要素市场规模达到545亿元，预计到2025年，规模将突破1749亿元，整体上进入高速发展阶段。不过，随着网络和信息技术的不断普及，大量新数据源出现，导致数据爆发式增长，早已超过目前人力所能处理的范畴。数据开发人员更替快，数据管理并未制定严格、统一的标准，导致数据难以集成和统一，且缺乏质量控制导致因质量过低而难以利用。数据的标准化体系、资产化体系尚未建立，导致政府、企业的数据资源管理、数字化转型、数据要素市场发展的工作困难重重。本部分即是面向海量数据接入、标准化、管理、挖掘、共享、安全等数据资源管理技术而制定的标准，目标是统一数据资源管理的技术架构、标准、接口定义。

《数据湖 第3部分：数据资源管理系统》是以我国科研机构和重点科技创新企业为首、引领信息技术领域有影响力的企业共同创新而成。为了形成优化的技术方案，专题组根据标准的通用性和实用性对系统的参考架构进行了多轮讨论和评估，收集了业内有实际产品研发和生产经验的企业代表的意见，技术评估的基本依据是综合考虑提案对解决数据资源管理技术应用难点的有效性、可实现性、可扩展性、。

《数据湖 第3部分：数据资源管理系统》帮助政府部门或企事业单位快速构建数据运营能力，在依赖数据汇聚、数据开发、数据管理、数据建模、数据安全、配置管理等核心技术能力实现数据汇聚和价值挖掘的基础上，建立标准数据资源管理建设体系，进一步提升跨部门的数据共享与业务协同的能力水平，沉淀数据资产，释放数据价值，保证安全应用，以达到“推动政府职能转变，提升企业生产力“的目标。

三、主要试验[或验证]情况分析

中国软件测评中心依据GB/T 25000.51-2016《系统与软件工程 系统与软件质量要求和评价（SQuaRE）第51部分：就绪可用软件产品（RUSP）的质量要求和测试细则》、CSTCQBRYJB001《系统和软件产品测试规范V4.0》、和《易华录数据资源管理平台V2.2测试需求V2.2》的要求，在模拟测试环境下，对使用到数据湖应用技术第3部分：数据资源管理技术标准的易华录数据资源管理平台，从功能性方面进行了测试，测试运行稳定。测试结果如下：

系统架构。

该系统采用B/S架构，应用服务器和数据存储服务器部署在同一机器上，操作系统采用CentOS 7.9 64位版本操作系统，中间件采用RabbitMQ 3.8.8和Redis 6.0.8，数据库采用MySQL 8.0和NoSQL 3.5.17，测试客户端采用Windows 10 企业版64位，浏览器采用Microsoft Edge 102.0.1245.33，网络带宽为1Gbps。

功能性。

该系统包括可视化运维、数据资产、数据治理、数据处理、运维管理、数据应用、数据服务、部署管理、数据探查、标准化映射和标签引擎等11个功能模块。其中，可视化运维模块可以实现系统运行可视化、数据流转视图、数据总览视图、数据治理视图、数据处理视图和数据共享视图的展示与查看等功能；数据资产模块可以实现数据资产管理、资产视图查看、血缘管理和血缘查询、数据集管理和目录编目等功能；数据治理模块可以实现数据治理配置、数据元管理、代码集管理、数据集成（多种插件、数据接入和标准化、监控）、转换任务的管理、作业管理、作业监控、质量规则管理、质量评估、执行结果、输出质量报告和数据对账等功能；数据处理模块可以实现IDE和控制台配置等功能；运维管理模块可以实现任务管理、任务实例监控、全局实例DAG调度监控、变量内置自定义变量、执行控制器（7小类最大并发实例数配置）和异常提醒等功能；数据应用模块可以实现主题检索，标签编辑，形成索引名称，在标签下搜索数据内容等功能；数据服务模块可以实现接口开发，封装接口，对接口分组管理等功能；部署管理模块可以实现大数据平台文件和安全认证文件的配置等功能；数据探查模块可以实现数据探查、项目管理、全域数据探查和核心数据筛选等功能；标准化映射模块可以实现原始库到标准库的标准化操作和清洗操作等功能；标签引擎模块可以实现标签管理、标签加工管理和数据链接管理等功能。

四、知识产权情况说明

本标准中所有技术性内容不涉及相关技术专利。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

数据资源管理系统已应用在易治产品中，易治是易华录基于多年的大数据开发和管理经验，深耕政企数字化业务领域，打造了一站式数据全生命周期管理平台——易治。通过数据开发、数据管理、数据建模及数据安全等核心能力，结合数据治理服务，践行大数据国家队的使命，助力政企数字化转型，释放数据价值。主要包括大数据基础平台、数据资源管理平台、指标管理平台、云洄·数据可视化平台、标签引擎、图谱分析引擎等多个子平台。

易治的产品和服务主要提供工具产品帮助实施人员一站式实现数据治理，提升工作效率，同时，帮助政府和企业客户快速构建数据中台，建立数据标准，改善数据质量，提升数据效能，支撑数据应用，沉淀企业数据资产。截至目前，已在北京二环路交管大数据中心项目、河北路防项目、贵州省道路运输数据工程等20+个项目落地，累积合同销售金额1.5亿元以上。

在政府项目，如河北路防项目，部署大数据集群规模30台，接入全省违法、事故、机动车等60+类，超过1000项数据，累计存储数据量超过300亿条，卡口过车6000万，GPS 1.5亿，总存储500TB。为事故预防、违法处理等提供具有强针对性的决策支撑和数据服务，实现了商业可持续的价值。依托易治，进行数据库设计搭建、数据开发处理、分析模型开发、标签体系搭建等。截至2021年9月，已构建人、车、企、事、路5大数据库，支撑开发77个算子和40多个数据分析模型，支撑梳理标签302个。支撑数据分析模型，如：每日分析隐患车辆、人员、道路并精准定位，多维度分析非现场车辆未处理违法总量排名、违法计分数排名、违法金额排名，车辆全生命周期全维度信息检索展示，针对全市交通情况的事故态势分析，事故特征分析报告支撑决策分析。

在企业项目中，如华松智能工厂，整理并输出7个部门的指标数据，24个厂长关注的指标类别在内的大屏看板；帮助企业提高生产效率、提升产品质量、提升企业的安全等级，帮助企业实现工厂全面透明化管控，深入实施智能工厂的数字化工程。使管理层明确了解企业业务进展的每一步情况，避免了华松信息化系统的重复建设，将管理做到“看得见，管得着”。本项目中，依托易治，进行数据接入、数据标准化工作。截至2021年9月，累计接入14个部门的140张数据表，接入数据条数约1万多条。此外，还进行数据库设计搭建、指标开发等。截至2021年9月，累计开发经营管理、生产、计量器具、人员、固定资产、材料等各类业务指标约400多个，支撑大屏驾驶舱和PC驾驶舱可视化看板呈现。

六、采用国际标准和国外先进标准情况

本部分未采用对应国际标准，而是采用自主制定的技术路线，工作组在相关技术领域已有多年的积累，逐步掌握了先进的系统架构理论与技术创新方法；同时，在本部分的制定过程中，不断吸收本领域主流企业、研究机构及其人员队伍进行联合提案，采纳了很多专业意见。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准编制工作在充分调研国内法律法规要求的基础上进行的编制，标准内容符合我国有关的现行法律、法规。国内企业亟需一套符合中国国情，符合中国企业文化，并且能够指导企业开展数字化“基础设施”建设的参考框架，本标准面向海量数据接入、标准化、管理、挖掘、共享、安全等数据资源管理技术而制定的标准，因此不存在标准之间的冲突问题。
本标准参考的标准包括：国家标准《数据管理能力成熟度评估模型》（GB/T 36073-2018）、国家标准《信息安全技术 大数据平台安全管理产品安全技术要求》（GA/T 1718-2020）、行业标准《大数据管理技术要求 第1部分：管理框架》（YD/T 3595.1-2019）。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

工作组在起草过程中，多次通过各种形式和渠道与各方进行沟通，并一直广泛征求意见，标准编制过程中并未发生重大分歧意见。

九、标准性质的建议

建议发布为推荐性标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议


建议本标准及时发布并实施，同时为了贯彻实施本标准，建议开展本标准应用技术的宣传工作，并提供技术咨询。

十一、替代或废止现行相关标准的建议

无。

十二、其它应予说明的事项

暂无其他说明的事项。

                      团体标准《数据湖 第3部分：数据资源管理

系统》编制工作组

                                  2023-02-10


