团体标准送审资料

团体标准《数据湖 第5部分：城市运行水平评价模型》

（征求意见稿）

编制说明

一、工作简况

新一代人工智能产业技术创新战略联盟（简称AITISA联盟）是在科技部的指导下于2017年成立，由近200家来自行业内的顶尖企业、高校和科研院所、资本机构、服务机构、创新创业企业组成。在AVS工作组近20年标准制定经验及标准制定团队的基础上，联盟从成立开始，便以人工智能产业发展需求为引领，围绕产业发展中存在的共性问题，建立了AI标准工作组，着手人工智能标准体系的搭建和技术标准的制定。AI标准工作组内部成立了若干专题组，分别承担相关细分领域的标准制定工作，数据湖应用技术专题组是其中之一，致力于数据湖应用相关技术标准的制订。

《数据湖 第5部分：城市运行水平评价模型》目的在于针对数据湖城市大脑建设过程中对指标的统一规划、统一开发、统一运维等做一定程度的指导，提出技术参考建议。针对城市运行指标的定义、格式，出台统一指标体系或协议规范，在数据湖城市大脑建设过程中实现对指标的统一规划、统一开发、统一运维，构建一套较完整的城市运行指标体系。

工作组自2020年12月第13次会议起，会议讨论启动数据湖AI技术应用要求标准制定工作，共吸引了来自于高校、科研院所和公司的二十余名AI联盟代表参加，参与单位包括华为、百度、易华录、文安智能、博雅鸿图、大连金勺、蚂蚁集团、华录易云、依图科技等，会议对城市运行水平的评价指标体系的总体框架、具体评价指标的设立原则、设立要求、组成与计算和描述要求等口进行讨论与梳理，审议并采纳需求提案。2021年3月AI标准工作组数据湖应用技术专题组第14次会议，启动立项流程，数据湖专题组与需求组联合审议讨论提案征集书，数据湖专题组审议了技术提案，输出工作组草案N1322《城市治理水平评价模型及基础 评价指标体系》WD1.0；2021年6月数据湖应用技术专题组第15次会议，专题组审议技术提案，与百度等深度研讨下四部分构成接口等规范等，会后输出工作组草案WD1.1；2021年12月数据湖应用技术专题组第17次会议，讨论技术提案，输出工作组草案WD2.0；而后的数据湖应用技术专题组第18次和第19次专题组全体会议、多次加会和视频会议，广泛征集和采纳成员单位的意见，于2022年6月第19次会议后形成标准的征求意见稿。

本文件起草单位：北京易华录信息技术股份有限公司、文安智能科技有限公司、博雅鸿图视频技术有限公司、北京安录国际技术有限公司、华为技术有限公司、北京百度网讯科技有限公司、北京大学、中山大学。

本标准主要起草人：唐月、侯伶俐、赵阳、王凌、倪志云、张琦、宋君、刘衡治、汪志锋、黄铁军、赵海英、梁凡。

二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

在城市数据湖的建设过程中，目前还没有一套较完整的城市运行指标体系，现有的指标标准体系偏重对智慧城市基础建设成效考核，缺少从建设过程阶段对城市运行指标规范的指导性文件，对城市运行体征的量化管理更多基于不同企业对社会发展、城管管理对不同解读，不同厂家对同一类城市要素由于理解不同，导致指标定义不统一，因此需要针对城市运行指标的定义、格式，出台统一指标体系或协议规范，实现在数据湖建设过程中对指标的统一规划、统一开发、统一运维。以便更好推进智慧城市向城市信息化发展的高阶阶段——数字孪生城市演进。

《数据湖 第5部分：城市运行水平评价模型》规定了城市运行水平的评价指标体系的总体框架、一级指标、二级指标评价要素及具体评价指标的设立原则、设立要求、组成与计算和描述要求，适用于城市运行水平具体评价指标的规划、设计、制定与评价工作。

城市运行水平评价指标体系具体评价指标的设立重点满足以下原则：

a)
引导性：具体评价指标的设计要突出城市运行水平的本质和特征，可充分发挥对所在领域城市运行水平评定的引导作用。

b)代表性：具体评价指标应体现所在领域的特点，应具有代表性和典型性。

c)人本性：具体评价指标应注重为民、便民、惠民成效。

d)
可操作性：具体评价指标应可量化计算，且指标相关的数据便于采集，以保证指数分析工作的时效性和延续性。

e)
系统性：具体评价指标共同组成评价所在领域城市运行水平的有机整体，彼此之间应尽可能相对独立。

三、主要试验[或验证]情况分析

本标准通过了北京易华录信息技术股份有限公司国家CNAS产品检测中心的产品测试，产品通过了功能性、性能效率、兼容性、易用性、可靠性及安全性测试，测试用例执行率达100%。

本标准的主要应用场景有运行态势监测、城市绩效考核、城市驾驶舱、指标创新应用、指标管理平台等。其中态势运行监测包括指标的日常监测、指标的异常预警、指标的具体分析等模块；城市绩效考核包括日程目标的督进、目标的差距对比、绩效考核等模块；城市驾驶舱包括指标点位分析、指标特色应用、指标痛点分析等模块；指标创新应用包括丰富度模型、区域搜索、决策分析等模块；指标管理平台包括指标配置、智能建模、智能报告模块。

四、知识产权情况说明

本标准中所有技术性内容不涉及相关技术专利。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

《数据湖 第5部分：城市运行水平评价模型》可应用于城市大脑、一网统管等智慧城市领域，作为城市运行体征平台指标的构建的依据。

本标准在《成都市金牛区城市智慧治理中心服务采购项目》中进行了实际应用，分别从经济运行、民生诉求、营商环境、生态环境四大维度对城市运行水平进行评价。

一套城市运行水平评价模型及评价指标体系，作为一套聚焦城市发展目标，致力于推进城市数字化进程、提升城市综合发展水平的服务性工具，可以了解城市建设现状与未来发展前景，发现城市短板，挖掘城市痛点、堵点，追根溯源，对症下药，从根本上解决城市问题；同时可以挖掘城市的潜力，结合自身需求，稳步提升城市发展水平，增强市民的幸福感与获得感；还可聚集城市发展目标，围绕城市战略目标，十四五规划、政府工作年度目标、关键行动计划，更好地认识城市发展规律，推动城市智慧化、高质量发展，进而提升城市综合发展水平。

六、采用国际标准和国外先进标准情况

本部分未采用对应国际标准，而是采用自主制定的技术路线，工作组在智慧城市相关技术领域已有多年的积累，逐步掌握了城市建设过程运行水平评价模型及评价指标体系；同时，在本部分的制定过程中，不断吸收本领域主流企业、研究机构及其人员队伍进行联合提案，采纳了很多专业意见。
七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准编制工作在充分调研国内法律法规要求的基础上进行的编制，标准内容符合我国有关的现行法律、法规。在城市数据湖的建设过程中，目前还没有一套较完整的城市运行指标体系，现有的指标标准体系偏重对智慧城市基础建设成效考核，缺少从建设过程阶段对城市运行指标规范的指导性文件，本标准适用于城市运行水平具体评价指标的规划、设计、制定与评价工作，因此不存在标准之间的冲突问题。
本标准参考的标准包括：国家标准《新型智慧城市评价指标》（GB/T 33356-2022）、国家标准《特色小镇发展水平评价指标体系》（GB/T 41410-2022）、国家标准《城市发展质量评价指标》（GB/T 40482-2021）、国家标准《人文社会科学智库评价指标体系》（GB/T 40106-2021）、国家标准《新型城镇化 品质城市评价指标体系》（GB/T 39497-2020）、国家标准《产业园区基础设施绿色化指标体系及评价方法》（GB/T 38538-2020）、国家标准《就地城镇化评价指标体系》（GB/T 36918-2019）、国家标准《智慧城市评价模型及基础评价指标体系 第1部分：总体框架及分项评价指标制定的要求》（GB/T 34680.1-2017）、国家标准《信息技术 词汇 第34部分:人工智能 神经网络》（GB/T 5271.34-2006）
八、重大分歧意见的处理经过和依据

工作组在起草过程中，多次通过各种形式和渠道与各方进行沟通，并一直广泛征求意见，标准编制过程中并未发生重大分歧意见。

九、标准性质的建议

建议发布为推荐性标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议


建议本标准及时发布并实施，同时为了贯彻实施本标准，建议开展本标准应用技术的宣传工作，并提供技术咨询。

十一、替代或废止现行相关标准的建议

无。

十二、其它应予说明的事项

暂无其他说明的事项。

                      团体标准《数据湖 第5部分：城市治理水平

评价模型》编制工作组
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